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2022 FINE SILVER PROOF SET
This stunning 2022 Fine Silver Proof Year Set comprises six beautifully                       
manufactured fine silver coins featuring Australia's iconic circulating designs 
enhanced with striking individual frosting and polished finishes. 

MINTAGE 1000, CASED, 6 COIN SILVER SET, FDC $400.00
RESERVATIONS HIGHLY RECOMMENDED

With a mintage of only 1000 and produced to 
the mint's world class proof finish, these sets 
will be treasures for generations to come. 

ALSO AVAILABLE: 

2022 FINE GOLD PROOF SET, MINTAGE 50 $14,500.00



All prices shown in NUMI$NEWS include GST. All Coins & Notes are completely guaranteed for title and authenticity. 
Payment with order please plus insured mail as per order form. Please allow 3 to 4 weeks for return of orders. This 

NUMI$NEWS™ cancels all previous listings and/or advertisements. Some pictures are reproduced from COINWeb.                   
™ TradeMark. Copyright 2022. Not to be reproduced without written permission.

All the Best from all at M.R.Roberts - Wynyard Coin Centre

HELLO! AND WELCOME TO JUNE NUMI$NEWS™

RESERVATIONS ARE ACCEPTED BY PHONE (02) 9299 2047, EMAIL sales@wynyardcoins.com.au and 
are held for SEVEN DAYS (for customers within Australia) and FOURTEEN DAYS (for Overseas customers) 

PENDING RECEIPT OF YOUR PAYMENT. 
RESERVATIONS ESSENTIAL on items marked u which indicates ONE ONLY IN STOCK

JUNE SPECIAL OFFERS

POLAND 9 COIN LOT

SALE $10.00

REGULAR PRICE $15.00   SALE $10.00

• 2013 1 Grosz
• 2013 2 Grosz
• 2013 5 Groszy 

• 2012 10 Groszy
• 2012 20 Groszy
• 2013 50 Groszy

• 2013 1 Zloty
• 2009 2 Zlote
• 2010 5 Zlotych

AUSTRALIA 1992 SPACE $5 PROOF

2 3



A legend of Australian literature, Henry Lawson was a gifted balladist and 
short story writer with a talent for narrative, atmosphere and humour. 

Three of Lawson's renowned literary pieces - The Drover's Wife, The Loaded 
Dog and On the Edge of Plain are celebrated in this 50c aluminium bronze 
coin collection. 

HENRY LAWSON
2022 AL/BRONZE 50¢ 3 COIN SET

50¢ 3 COIN SET, CARDED & BOXED, UNC $55.00
INDIVIDUAL 50¢, CARDED, UNC $20.00

ALSO AVAILABLE:

2017 HENRY LAWSON 
PNC $17.95

(1985) HENRY LAWSON 
10 DOLLAR BANKNOTE

nUNC $25.00, CFU $40.00

2 3



2006 COMMONWEALTH GAMES

2006 COMMONWEALTH GAMES 18 COIN COLLECTION, 
ENCAPSULATED & CARDED IN PRESENTATION FOLDER $300.00

4 5



2022 COMMONWEALTH GAMES
Australia's finest athletes and para-athletes will proudly compete in the 22nd 
Commonwealth Games, to be stage in Birmingham, England from 28th July 
to 8 August 2022. To mark the Birmingham 2022 Commonwealth Games and 
support Australia's athletes, the Royal Australian Mint have released a series 
of commemorative coins. 

50 CENT GOLD PLATED, 
MINTAGE 20,000, 

ENCAPSULATED & CARDED, 
UNC $25.00

1 DOLLAR COLOURED, 
MINTAGE 15,000, 

ENCAPSULATED & CARDED, 
UNC $17.50

$1 COLOURED 1/2oz 99.9% SILVER, 
MINTAGE 2022, ENCAPSULATED & CASED, 

UNC $80.00
4 5



BLACK SWAN MAALI
SILVER ANTIQUED COLOURED

This first of its kind 2oz silver antiqued 
coloured coin features an original coloured 
painting of a black swan by Kevin Bynder, 
a proud Whadjuk-Yuet-Ballardong man. 

The 2 dollar coin's reverse design 
represents maali descending on water 
with its enormous wings stretched 
skywards. The background is formed by 
stylised patterns of coloured dots inspired 
by a palette of ochre pigments used by 
Indigenous artists through  time – reds 
and browns for the landscape, blues, 
greens and other hues for the water and 
its currents.

2oz SILVER ANTIQUED 
COLOURED, MINTAGE 2000

CASED, $230.00

ALSO AVAILABLE:

$1 2020 BLACK SWAN 
PRIVY MARK - ANDA PERTH, 

MINTAGE 3000, ENCAPSULATED, 
CARDED, UNC $60.00

$1 2021 STAR DREAMING, 
THE SHARK 1/2oz SILVER

 MINTAGE 5000, 
ENCAPSULATED & CASED, 

UNC $100.00

6 7



2022 1 KILO SILVER TIGER

To celebrate the Lunar Year of the Tiger, the Royal Australian Mint has released 
this 2022 $30 1kg Silver Proof Coin featuring the charming and powerful Tiger 
and the Lunar calendar wheel. The Tiger is the third of the twelve signs in the 
Chinese Zodiac. According to legend, the Jade Emperor announced a Great 
Race to establish the order of the twelve signs of the Zodiac. At the end of 
the race the animals had to cross a fast-flowing river to take their place in the 
Zodiac. The confident Tiger was a likely contender to win, but kept getting 
swept downstream by the strong currents. 

1 KILO 99.9% PURE SILVER MINTAGE 100,
ENCAPSULATED, CASED, FDC $1950.00

x55%

2022 YEAR OF THE TIGER
CUPRO-NICKEL 14-SIDED 50¢

CARDED, UNC $12.50

2022 YEAR OF THE TIGER
AL/BRONZE $1 2 COIN SET, 

CARDED, UNC $30.00
6 7



To mark this significant event, the Platinum Jubilee for her Her Majesty Queen 
Elizabeth II in 2022, the Royal Australian Mint have released these beautiful 
50 cent coins struck in both fine silver proof and uncirculated finishes. 

The reverse of each coin features The Queen's royal cypher framed with 
lily of the valley, one of Her Majesty's favourite flowers and golden wattle,                      
Australia's national floral emblem.

The design is finished with seventy St Edward's Crowns fanning out, one for 
each year of Her Majesty's reign. 

50 CENT, CUPRO-NICKEL, 
ENCAPSULATED & CARDED, 

UNC $12.50

50 CENT, FINE SILVER, 
ENCAPSULATED & CASED, 

MINTAGE 7500, FDC $100.00

2022 QUEEN ELIZABETH II 
PLATINUM JUBILEE

2022 THE QUEEN'S
 PLATINUM JUBILEE 
1oz 99.99% SILVER 

MINTAGE 5000, 
ENCAPSULATED & 

CASED, FDC $125.00

ALSO AVAILABLE:

8 9



2022 NSW COAT OF ARMS

2022 DRAGON
RECTANGULAR 

1oz 99.99% SILVER, 
UNC $47.50

2022 KOOKABURRA, 
1oz 99.99% SILVER, 

ENCAPSULATED, 
UNC $50.00

ALSO AVAILABLE:

2022 DUSKY DOLPHIN
$1, 1oz 99.9% SILVER, 

ENCAPSULATED, 
UNC $50.00

The Royal Australian Mint has released the second issue in its Australia’s 
Coat of Arms series inspired by the New South Wales (NSW) Coat of Arms.

Rich with historic significance, the 2022 1oz 99.9% silver $1 features the lion 
and pointed stars from the NSW Coat of Arms on obverse. The British Cross 
divides the background, which includes eight British Tudor roses. 

The coin's reverse is undeniably Australian and features a kangaroo, Merino 
sheep, wheat and the waratah - the floral emblem for NSW. Surrounding the 
NSW banner is each state's floral emblems while the rays of the rising sun are 
depicted as stylised wattle. 

2022 NEW SOUTH WALES COAT OF ARMS 
$1, 1oz 99.9% SILVER, ENCAPSULATED, UNC $50.00

x125%

8 9



ANCIENT COINS
GREEK

Anc135 Mysia Kyzikos c.450-400BC Silver Diobol 
nVF $55.00

Anc139 Zeugitania Carthage c.400-350BC bronze 
unit, reverse horse before palm VF $120.00

Anc22 Macedonian Kingdom, Alexander III "The 
Great" 336-323BC silver Tetradrachm VG $295.00

Anc47 Macedonian Kingdom, Alexander III "The 
Great" 336-323BC silver Tetradrachm VF $460.00

Anc130 Kings of Thrace Lysimachos, Silver 
Tetradrachm c.323-281BC VF+/VF $1000.00

Anc137 Zeugitania Carthage c.300-264BC AE18 
shekel?, reverse horse head VF+ $180.00

Anc21 Aeolis Kyme c.250-200BC AE18, reverse 
horse, various magistrates F-VF $80.00

Anc134 Macedon Amphipolis Severus Alexander 
225-235AD reverse tyche AE22 VF $75.00

EGYPT
Anc133 Ptolomy II Philadelphos c.285-246BC 
Bronze Diobol FINE/nFINE $55.00 

Anc55 Carinus 
Caesar 282-283 
Bi Tetradrachm
FINE $30.00

Anc136 Diocletian 284-305 Billon Tetradrachm 
reverse Eusebeia FINE/VF $45.00

Anc54 Maximianus 286-305 Billon Tetradrachm
FINE/nFINE $25.00

JUDAEA
Anc141 Hasmonaean Alexander Jannaeus    
c.104-76BC bronze Prutah FINE $50.00 

Anc131 Herod I "The Great" c.40-4BC bronze Eight 
Prutot S.5523 FINE $250.00
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ANCIENT COINS
ROMAN

Anc90 Trajan 98-117AD silver Denarius VG $60.00

Anc91 Trajan 98-117AD silver Denarius FINE $95.00

Anc92 Antoninus 
Pius 138-161AD 
silver Denarius 
nVF $125.00

Anc93 Antoninus Pius 138-161AD silver Denarius 
VG $60.00

Anc138 Faustina Junior d.176 Bronze Sestertius 
VG $50.00

Anc95 Crispina 177-192AD silver Denarius, 
reverse Hilaritas standing FINE $75.00

Anc97 Septimius Severus 193-211AD silver 

Denarius, rev. Victoria AVGG nVF/FINE $100.00

Anc96 Septimius Severus 193-211AD silver 
Denarius, rev. Marti Pacifero FINE $75.00

Anc100 Julia Domna 
193-218AD 
silver Denarius, 
rev. Laetitia 
standing 
VF/nVF $125.00

Anc106 Elagabalus 
218-222AD 
silver Denarius, 
reverse Abundantia 
standing left 
VF $90.00

Anc113 Maximinus I 
235-238AD 
silver Denarius 
reverse Victory 
advancing right 
VF+ $100.00

Anc132 Gallienus 253-268AD Silvered 
Antoninianus VF+ $95.00

Anc125 Valerian II Caesar c.254-255AD silvered 
Antoninianus nVF $100.00

Anc66 Salonina d.268AD (wife of Gallienus) Billon 
Antoninianus, Rome Mint nVF $30.00

Anc143 Licinius I 308-324AD Bronze Follis, 
reverse Sol, FINE $20.00

Anc144 Licinius I 308-324AD bronze Follis, 
reverse Jupiter, FINE $20.00

Anc128 Constantius II Caesar 324-337AD    
bronze Follis, rev. Gloria  Exercitvs nVF $30.00

Anc129 Constantius II 337-361AD AE3                   
Nummus VF $30.00

Anc140 Helena d.329 Mother of Constantine I, AE3 
reverse Pax FINE $25.00

Anc79 Constans 337-350AD AE4 Follis EF $65.00

Anc59 Constantius II 337-361AD Bronze 
Centenionalis VF+ $55.00

Anc142 Julian II Caesar 355-360AD AE3,      
reverse fallen horseman F/VF $20.00
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ANZAC DAY $1 2022

2022 ANZAC DAY $1, 
CARDED, UNC $14.95

The Perth Mint and Australia Post are pleased to present this 2022 Anzac Day 
stamp and coin cover.

Anzac Day falls on the 25 April each year, the day Australian and New              
Zealand troops landed on the Gallipoli peninsula in 1915. Since 1916, it has 
been dedicated to commemorative activities honouring the courage and   
sacrifice of the first ANZAC’s during World War I and all succeeding Defence 
Force personnel who have served in times of war and other operations.

The 2022 uncirculated aluminium bronze ANZAC Day $1 coin is housed in a 
envelope with an official Australia Post $1.10 stamp.

ALSO AVAILABLE:

MINTAGE 7500, PNC $17.95

$5 2016 REMEMBER THE FALLEN, 
COLOURED TRIANGULAR SILVER, 

FDC $60.00
12 13



2022 6 COIN BABY 
PROOF SET $130.00

2022 6 COIN BABY 
MINT SET $45.00

$2 2021 TOOTH FAIRY CARDED, 
UNC $15.00

$2 2022 TOOTH FAIRY CARDED, 
UNC $15.00

ANNUAL RAM ISSUES

2022 SIX COIN MINT YEAR SET, 
ENCAPSULATED, UNC $30.00

2022 SIX COIN PROOF YEAR SET, 
CASED, FDC $125.00
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AUSTRALIA 1962 6 COIN CIRCULATED SET $30.00

AUSTRALIA 1952 6 COIN CIRCULATED SET $35.00

AUSTRALIA 1942 6 COIN CIRCULATED SET $45.00

BIRTHDAY SETS 
80TH, 70TH, 60TH & 50TH

AUSTRALIA 1972 
6 COIN UNCIRCULATED 
MINT SET $135.00

1514



DF 94 LAST PREFIX $10 NOTES
In 1993, the Reserve Bank printed Australia's second ten dollar polymer 
banknote, after the successful release of the Bicentenary (1988) issue - the 
world's first polymer banknote. We are offering the last prefix "DF94" blue  
Dobell in crisp flat uncirculated (CFU) condition, which were put away in    
original condition 28 years ago. 

SINGLE NOTE, CFU $1200.00 
CONSECUTIVE PAIR, CFU $2395.00

On 24th April 1995, the Reserve Bank of Australia released a new brightly  
coloured version of the five dollar polymer banknote, designed to make it 
easier to differentiate it from the similarly coloured $10 note. 

We are offering the Fraser/Evans "HC95" first serial prefix $5 with narrow 
orientation bands in Crisp Flat Uncirculated (CFU) condition, which were put 
away nearly 27 years ago. 

HC 95 FIRST PREFIX $5 NOTES

WIDE ORIENTATION BANDS

NARROW ORIENTATION BANDS

SINGLE NOTE, CFU $750.00 
CONSECUTIVE PAIR, CFU $1450.00
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THE GREAT AUSSIE COIN HUNT 2
2021 $1 COINS FROM A-Z

26 x A-Z AL/BRONZE $1 COINS WITH FOLDER, UNC $55.00

In partnership, Australia Post and the Royal
Australian Mint are celebrating all things                                   
Australian with 26 al/bronze $1 coins. 

Now available are 26 collectable $1 coins                         
featuring classic Aussie icons from A-Z with an 
official folder. Designs include 'A' for Akubra, 'D' 
for Dingo, 'M' for Milo, 'T' for Tim Tam, 'V' for 
Victa Lawnmower and 'Z' for Zinc Sunscreen. 
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THE GREAT AUSSIE COIN HUNT 3
2022 $1 COINS FROM A-Z

2022 A-Z AL/BRONZE 26 x $1 COINS WITH FOLDER $47.00

Now in it's third year,  Australia Post and the Royal
Australian Mint are celebrating all things                        
Australian with 26 al/bronze $1 coins. 

Now available are 26 collectable $1 coins                         
featuring classic Aussie icons from A-Z with an 
official folder. Designs include 'D' for Darrell Lea, 
'F' for Farmers, 'H' for Hooroo, 'L' for Luna Park, 
'R' for R.M Williams and 'V' for Vanilla Slice.

1716



Belarus
- (1991) 20 Rublei full sheet of 12 P.A1 CFU $20.00
- 1992 50 Kap, 1, 2, 5, 10, 25, 50 &100 Rublei 
set of 8 P.1-8 CFU $40.00
- 1992 25 Rublei P.6 CFU $2.00
- 1992 50 Rublei P.7 CFU $2.00
- 1992 100 Rublei P.8 CFU $2.00
- 1992 200 Rublei P.9 CFU $10.00
- 1992 1000 Rublei P.11 CFU $5.00
- 1992 5000 Rublei P.12 CFU $15.00
- 1994 20,000 Rublei P.13 CFU $10.00
- 1995 50,000 Rublei P.14b CFU $15.00
- 1996 100,000 Rublei P.15b CFU $17.50

- 1998 500,000 Rublei P.18 CFU $65.00
- 2000 50 Rublei P.25b CFU $1.00
- 2000 100 Rublei P.26b CFU $1.00
- 2000 10,000 Rublei P.30b CFU $7.50
- 2000 20,000 Rublei P.31b CFU $10.00
- 2000 50,000 Rublei P.32b CFU $30.00
- 2000 (2005) 100,000 Rublei P.34a CFU $60.00
- 2000 (2012) 200,000 Rublei P.36 CFU $60.00
- 2000-11 1, 5, 10, 20, 2 x 50, 2 x 100, 2 x 500, 
2 x 1000 Ruble set of 12 P.21-28 CFU $50.00
- 2009 5 Rublei P.37b CFU $10.00
- 2009 10 Rublei P.38 CFU $17.50
- 2019 5 Rublei P.New CFU $8.00
- 2019 10 Rublei P.New CFU $15.00
Belgian Congo

- 1924 Leopoldville 5 Francs P.8b VG $175.00
Belgium
- 1913 20 Franc P.67 sev. tears VG $25.00
- 1915 5 Francs P.88 tears Good $150.00
- 1916 50 Cent P.N/L pin holes, tears VF $25.00

- 1916-18 1 Franc 
P.86b VG $20.00, 
CFU $100.00 >
- 1918 5 Francs 
P.75b VG $50.00
- 1920 1 Franc 
P.92 VG $12.50, 
FINE $20.00, 
VF+ $35.00
- 1927 100 Francs P.95 VF $75.00
- 1929 100 Francs P.102 VF $40.00
- 1937 100 Francs P.107 VF $20.00
- 1938 5 Francs P.108a VF+ $25.00
- 1943 5 Francs P.121 nUNC $30.00
- 1943 10 Francs P.122 VF $10.00
- 1944 20 Francs P.111 nVF $20.00
- 1946 1 Franc Military Payment Certificate 
PM.1 FINE $12.50
- 1947 100 Francs P.126 VF+ $65.00
- 1948 20 Francs P.116 VF $25.00
- 1950 20 Francs P.132a pin holes EF $12.50
- 1957 100 Francs P.129b nVF $15.00
- 1959 100 Francs P.129c EF $30.00
- 1964 20 Fr. P.138 VG-F $2.00, VF-VF+ $3.00
- 1966 50 Francs P.139 nUNC $10.00
- 1975 100 Francs P.134b tiny tears VF $10.00
- (1982) 100 Francs P.142 VF-VF+ $10.00
- (1995) 100 Francs P.147 F-VF $7.50
Belize
- 1983 1 Dollar P.43 FINE $7.50
- 1990 1 Dollar P.51 nVF $6.50
- 2007 2 Dollars P.66c CFU $10.00
- 2007 5 Dollars P.67c CFU $20.00

- 2014 2 Dollars P.66e CFU $6.50
- 2017 2 Dollars P.66f? CFU $5.00
Bermuda

- 1957 5 Shillings P.18b CFU $250.00
- 2000 2 Dollars P.50a CFU $25.00

WORLD BANKNOTES
P.N/L = Pick Not Listed, CV = Catalogue Value, This page some with small stocks available, P = Pick Standard Catalogue No., N.D = No Date

18



Bhutan
- (1981) 2 Ngultrum P.6 CFU $10.00

- 1986 1, 2, 5, 10, 20, 50 & 100 Ngultrum set of 7 
in booklet P.12-18 nUNC-CFU $250.00
- (1986-90) 1 & 5 Ngult. P.12+14 FINE $2.00
- (1992) 20 Ngultrum P.16b CFU $10.00
- (1992) 50 Ngultrum P.17b CFU $12.50
- 2006-13 1 Ngultrum P.27a,b CFU $2.00
- 2006 20 Ngultrum P.30a CFU $5.00
- 2006 100 Ngultrum P.32a CFU $6.50
- 2008 50 Ngultrum P.31a VF $3.50, CFU $6.50
- 2008-13 50 Ngultrum P.31a,b CFU $6.50
Biafra
- (1967) 5 Shillings P.1 CFU $25.00
- (1967) 1 Pound P.2 VF+ $50.00
- (1968-9) 5 Shillings P.3a VF $10.00
- (1968-9) 10 Shillings P.4 CFU $15.00
- (1968-9) 1 Pound P.5a CFU $10.00
- (1968-9) 5 Pounds P.6a VF+ $75.00

- (1968-9) 10 Pounds ZA Prefix P.7a VF $175.00
Bohemia & Moravia
- (1940) 1 Korona P.3a FINE $10.00
- (1940) 1 Korona Specimen P.3s CFU $40.00
- 1940 100 Korun P.7a EF $50.00
- 1942 10 Korun P.8a light toning CFU $65.00
- 1942 500 Korun P.11 nVF $40.00
- 1942 1000 Korun Specimen P.15s nUNC $65.00
- (1943) 5000 Korun Specimen P.16s CFU $95.00
- 1944 20 Korun P.9a CFU $85.00

- 1944 5000 Korun Specimen P.17s CFU $150.00

Bolivia
- 1911 (1929) 5 Boliviano blue overprint P.113 
VF $30.00
- 1911 (1929) 20 Boliviano blue overprint P.115 
nVF $35.00
- 1928 1 Boliviano w/o emision P.128a 
nUNC-CFU $5.00
- 1928 1 Boliviano emision P.128c EF $10.00
- 1928 100 Boliviano P.133 FINE $20.00
- 1928 5 Bolivianos P.120a CFU $15.00
- 1928 10 Bolivianos P.130 FINE $5.00, VF $7.50
- 1928 20 Bolivianos P.122 nUNC $30.00
- 1928 50 Bolivianos P.123 EF $50.00
- 1928 50 Bolivianos P.132 FINE $10.00
- 1928 100 Bolivianos P.125 VF $40.00
- 1928 500 Bolivianos P.134 FINE+ $40.00
- (1929) 1 Boliviano black o/print P.112 VF $10.00
- (1929) 1 Boli. blue o/print P.112 nUNC $20.00
- 1945 5 Bolivianos P.138a VF $5.00
- 1945 5 Bolivianos emision P.138b CFU $50.00

- 1945 10 Bolivianos emision P.139b CFU $40.00
- 1945 10 Bolivianos P.139c stain nUNC $10.00
- 1945 20 Bolivianos P.140 nUNC $10.00
- 1945 100 Bolivianos P.147 nUNC $10.00
- 1945 500 Bolivianos P.148 nUNC $20.00
- 1945 1000 Bolivianos P.149 EF $50.00
- 1945 10,000 Bolivianos P.151 VF+ $50.00
- 1962 1 Bolivianos P.152 CFU $125.00
- 1982 1000 Pesos Bolivianos P.167 CFU $5.00
- 1984 5000 Pesos Bolivianos P.168 CFU $7.50
- 1984 10,000 Pesos Bolivianos P.169 CFU $4.00
- 1984 50,000 Pesos Bolivianos P.170 CFU $5.00
- 1984 100,000 Pesos Bolivi. P.171 CFU $10.00
- 1984 100,000 Pesos Bolivianos P.188 CFU $7.50

- 1985 10 Million Bolivianos P.192 CFU $400.00
- 1986 2 Bolivianos P.202b CFU $15.00
- 1986 5 Bolivianos P.217 CFU $15.00
- 1986 10 Bolivianos P.228 CFU $7.50
- (2015) 10 Bolivianos P.243 CFU $4.00
- (2015) 20 Bolivianos P.244 CFU $7.50
- (2015) 50 Bolivianos P.245 CFU $17.50
- (2018) 10 Bolivianos P.248 CFU $10.00
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PALLADIUM EMU 3 COIN SET

From the Greek name 'Pallas', goddess of wisdom, Palladium was                                    
discovered by the British chemist William Hyde Wollaston in 1804. It took 
nearly two centuries for palladium’s significance to be recognized, and the 
fight against global pollution owes a lot to this unique metal.

Following the perfection of his technique to obtain pure samples of platinum
in 1801, William Hyde Wollaston went on to isolate palladium from platinum
two years later by dissolving native platinum in aqua regia (a mixture of 
hydrochloric and nitric acid). He named it after Pallas, the ancient Greek 
goddess of wisdom whose name had also been recently lent to the second 
asteroid ever discovered.

The Palladium Emu series consists of a thematic progression of three proof 
$40 coins released by the Perth Mint over a three year period between 1995 
and 1997.

1995-1997 PALLADIUM 1oz PROOF 3 COIN SET, 
MINTAGE 750, ENCAPSULATED & CASED, FDC $11,000.00
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